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江汉油田高级中学高一年级2015-2016学年度上学期12月月考化学试卷
分值：100分    考试时间：90分钟     
一、单项选择题。(每小题2分，共计60分)
2．关于同温同压下等体积C02和CO的叙述：①质量相等  ②密度相等 ③所含分子数相等   ④所含碳原子数相等。 其中正确的是          
A．①②③④           B．②③④            C．③④          D．③
3．下列各组物质，前者加入后者时，无论前者是否过量，都能用同一离子方程式表示的是（还原性Fe2+> Br-> C1-） 


（    ）


A．稀盐酸，碳酸钠溶液
B． 稀盐酸，碳酸氢钠溶液


C．碳酸氢钠溶液，澄清石灰水
D． 氯水，溴化亚铁溶液
4．下列各组中的离子，能在溶液中大量共存的是
A．Mg2＋、H＋、C1－、OH－　　　　B．Na＋、Ba2＋、CO32-、NO3-
C、Na＋、H＋、Cl－、CO32- 　　    D．K＋、Cu2＋、NO3-、SO
[image: image1.wmf]-
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5．下列仪器不宜直接用来加热的是

A、试管        B、坩埚       C、蒸发皿        D、烧杯

6．常温下，测得某无色溶液中由水电离出的C（H+）=1×10-13mol·L-1，则该溶液中一定能共存的离子组是

   A．AlO
[image: image2.wmf]-

2

、NO
[image: image3.wmf]-

3

、Na+、Cl-    



B．Mg2+、SO
[image: image4.wmf]-

2

4

、Na+、CIO-
   C．Fe3+、NO3-、K+、SO
[image: image5.wmf]-
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D．Ba2+、K+、NO
[image: image6.wmf]-

3

、Cl-
7．以下说法正确的是
A.1 L CO的质量小于1 L O2的质量
B.常温下9 g H2O中所含原子数为[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




1.5NA
C.含1 mol FeCl3的溶液水解后生成的氢氧化铁胶体粒子的数目为NA 
D.OH-的摩尔质量为17 g
8．下列叙述正确的是  （    ）

A．阳离子只能得到电子被还原，作氧化剂

B．在金属活[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




性顺序表中，Na排在Cu的前面，所以Na可与CuSO4溶液反应置换出单质Cu

C．在氧化还原反应中，不一定所有元素的化合价都发生变化
D．氧化还原反应中，某元素由化合态变为游离态，此元素一定被还原 
9．若NA表示阿佛加德罗常数，下列说法正确的是 
A．1 mol Cl2作为氧化剂得到的电子数为NA
B．在0 ℃，101 kPa时，22.4 L氢气中含有NA个氢原子
C．14 g氮气中含有7NA个电子
D．NA个一氧化碳分子和0.5 mol甲烷的质量比为7:4
10．下列有关阿佛加德罗常数(N[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




A)的说法错误的是                             
A．32克O2所含的原子数目为NA 
B．0.5molH2O含有的原子数目为1.[image: image10.png]


5NA
C．1molH2O含有的H2O分子数目为NA
D．0.5NA个氯气分子的物质的量是0.5mol
11．在配制500ml 0.1mol/L的H2SO4溶液时，下列操作中会导致结果偏高的是
A．洗净的容量瓶未经干燥就用于配制溶液  
B．未等溶液降至室温就转移至容量瓶
C．转移溶液时不慎洒到容量瓶外          
D．定容时仰视刻度线
12．下列说法中正确的是
A．氯化钾溶液在[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




电流作用下电离成K+和Cl-
B．氧化还原反应的本质是有化合价的升降
C．依据丁达尔效应可将分散系分为溶液、胶体与浊液
D．硅是构成矿物和岩石的主要元素，硅在地壳中的含量在所有的元素中居第二位
13．关于分散系，下列叙述中正确的是（   ）
A．直径介于1nm～100nm之间的微粒称为胶体
B．电泳现象可证明胶体带电荷
C．利用丁达尔效应可以区别溶液与胶体
D．按照分散质和分散剂状态不同（固、液、气[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




），它们之间可有6种组合方式
14．在标准状况下，若
[image: image13.wmf]V

L甲烷中含有的氢原子个数为
[image: image14.wmf]n

，则阿伏加德罗常数可表示为（[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)
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15．下列反应方程式正确的是
A．CuSO4溶液中加入过量稀氨水：Cu2+ + 2NH3·H2O = Cu(OH)2↓+ 2NH4+
B．向AgCl悬浊液中滴加Na2S溶液，白色沉淀变成黑色：2AgCl+S2-=Ag2S↓+2Cl-
C．工业制取粗硅的化学方程式为：C+SiO2[image: image20.png]


Si+CO2↑
D．Fe(OH)2溶于稀硝酸：Fe(OH)2+2H+=Fe2++2H2O
16．下列装置所示的实验，能达到实验目的的是
[image: image21.png]HEA




A．用[image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




装置A分离乙酸和乙酸乙酯            B．用装置B收集NO气体
C．用装罝C在实验室中制取氨气            D．用装置D除去Cl2中的HC1
17．二氧化氯(ClO2)是一种高效消毒剂，利用下列反应可制得ClO2：

2NaClO3+Na2SO3+H2SO4=2ClO2+2Na2SO4+H2O，对于该反应，下列说法正确的是 

A．Na2SO3中硫元素化合价升高        B．该反应是复分解反应

C．H2SO4发生氧化反应  [image: image23.png]


             D．NaClO3是还原剂

18．在下列各组溶液中，离子间一定能大量共存的是（  ）
A．pH=1的溶液：K
[image: image24.wmf]+

、Cu
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、Br
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B．含有0.1 mol·L
[image: image28.wmf]1
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的溶液：NH
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、Fe
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C．含有0.1 mol·L
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的溶液：Na
[image: image36.wmf]+
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3
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D．强酸性溶液：K
[image: image40.wmf]+

、Mg
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19．设为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．常温常压下，15g甲基(－CH3)所含的中子数为6[image: image44.wmf]A

N


B．一定条件下足量的Fe粉与浓硫酸反应，转移电子数一定为3[image: image45.wmf]A

N


C．在1L的碳酸钠溶液中，若c(CO32－)=1mol/L，则Na＋个数为2[image: image46.wmf]A

N


D．含4[image: image47.wmf]A

N

个离子的固体Na2O2溶于水配成1L溶液，所得溶液中Na＋的浓度为1mol/L
20．常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．使酚酞试液变红的溶液中：S2－、[image: image48.png]


、[image: image49.png]


、Na＋
B．由水电离出来的c(H＋)＝10－12mol/L的溶液中：Na＋、[image: image50.png]


、[image: image51.png]


、K＋
C．pH＝0的溶液中：Na＋、K＋、Fe2＋、[image: image52.png]



D．pH＝7的溶液中：Al3＋、Cl－、[image: image53.png]


、[image: image54.png]



21．用NA表示阿伏加德罗常数，下列有关说法正确的是
A．在常温常压下，11.2LN2含有的分子数小于0.5NA
B．标准状况下，2.24LSO3含有的原子数[image: image55.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




为0.4NA
C．将1 L 2 mol/L的FeCl3溶液制成胶体后，其中含有氢氧化铁胶粒数为2NA
D．46gNO2和N2O4混合气体所含氧原子数目有可能为3NA
22．已知反应：KClO3＋6HCl(浓)＝KCl＋3Cl2↑＋3H2O，据此判断下列说法正确的是（     ）
A．反应生成物都属于电解质            B．该反应表明氧化性Cl2比KClO3强
C．HCl部分发生氧化反应              D．1mol KClO3在反应中得到6mole－
23．向Na2CO3、NaHCO3混合溶液中逐滴加入稀盐酸，生成气体的量随盐酸加入量的变化关系如右图所示。则下列离子组在对应的溶液中一定能大量共存的是
[image: image56.png]n(54#)
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A．a点对应的溶液中：Na+、AlO2-、SO42-、NO3-
B．b点对应的溶液中：Ba2+、K+、NO3-、Cl-
C．c点对应的溶液中：Na+、Ag+、Mg2+、NO3-
D．d点对应的溶液中：Cl-、NO3-、Fe2+、Na+
24．将0．01 mol下列物质分别加入100 mL蒸馏水中，恢复至室温，所得溶液中阴离子浓度的大小顺序是（溶液体积变化忽略不计)
①Na2O2 ②Na2O ③Na2CO3 ④NaCl
A．①>②>③>④              B．①>②>④>③
C．①＝②>③>④             D．①＝②>③＝④
25．把500 mL NH4HCO3和Na[image: image57.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




2CO3的混合溶液分成五等份，取一份加入含a mol氢氧化钠的溶液恰好反应完全，另取一份加入含b mol HCl的盐酸恰好反应完全，则该混合溶液中c(Na＋)为(  )

A．(
[image: image58.wmf]10
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－
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26．用固体NaOH配制一定物质的量浓度的NaOH溶液，下列操作正确的是
A．称量时，将固体NaOH直接放在天平左盘上
B．将称量好的固体NaOH放入容量瓶中，加蒸馏水溶解
C．定容时如果加水超过了刻度线，用胶头滴管直接吸出多余部分
D．将烧杯中溶解固体NaOH所得溶液，冷却到室温后转移至容量瓶中
27．标准状况下，a L气体X2和b L气体Y2恰好完全反应生成c L气体Z，若2a=6b=3c，则Z的化学式为
A．XY2         B．X2Y       C．X3Y       D．XY3
28．下列装置或操作能达到相应实验目的的是
[image: image61.jpg]ke





A．排水集气法收集NO


B．实验室制取氨气     C．检查装置气密性

D．配制稀硫酸
29．关于溶液的下列说法正确的是（   ）

A．c(H+)︰c(OH－)＝1:10-2的溶液中K+、Ba2+、ClO－、CO32－一定能大量存在
B．水电离出来的c(H+)＝10-13mol/L的溶液中K+、Cl－、NO3－、I－一定能大量存在
C．往0.1mol/LCH3COOH溶液中通入少量HCl，醋酸的电离平衡向逆反应方向移动，且溶液中
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D．等物质的量浓度的下列溶液：①H2CO3 ②Na2CO3 ③NaHCO3
④(NH4)2CO3中c(CO32－)的大小关系为：②>④>③>①
30．强酸性溶液X中可能含有Na+、K+、NH4+、Fe2+、A13+、CO32－、SO32－、SO42－、C1－中的若干种，某同学为了确认其成分，取X溶液进行连续实验，实验过程及产物如下：
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下列结论正确的是

A．X中肯定存在Na+、Fe2+、A13+、NH4+、SO42－
B．气体F经催化氧化可直接生成气体D

C．沉淀C一定是BaSO4、 沉淀G一定是Fe(OH)3 、沉淀I一定是Al(OH )3
D．X中不能确定的离子是 A13+、Na+、K+和C1－
第II卷（非选择题）
二、填空题（40分）
31．（8分）
（1）相同条件下，体积之比为a︰b和质量之比为a︰b的H2和O2的混合气体，其平均相对分子质量为          和          。
（2）已知各物质参加反应的物质的量之比等于其在化学方程式中的计量数之比，气体化合物A的分子式可表示为OxFy，同温[image: image64.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




同压下，10mLA受热分解生成15mLO2和10mLF2，则A的化学式为       ，推断的依据为                            。
32．（每空2分，共10分）
有一固体混合物，可能由Na2CO3、Na2SO4、CuSO4、CaCl2、KCl等混合而成，为检验它们，做了如下实验：
①将固体混合物溶于水，搅拌后得无色透明溶液；
②往此溶液中滴加BaCl2溶液，有白色沉淀生成；
③过滤，将沉淀物置于足量稀硝酸中，发现沉淀全部溶解。
试判断：
（1）固体混合物中肯定有            ，肯定没有              ，可能有                  。
（2）写出有关的离子方程式：实验②                    ；实验③                   。
33．（12分）根据下列框图关系填空，已知反应①、③是我国工业生产中的重要反应，X常温下为无色无味透明液体；C焰色反应火[image: image65.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




焰呈黄色，J为红褐色沉淀；D、E常温下为气体，且E能使品红溶液褪色；A固体中仅含两种元素，其中金属元素的质量分数约为46.7%。
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（1）A的化学式为         ； F的化学式为         ；

（2）反应 ③的化学方程式[image: image67.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




：                                          ；

（3）反应②的离子方程式：                                              ；

（4）反应④的离子方程式：                                              ；

（5）已知每生成16 g E，放出106.5 kJ热量，则反应[image: image68.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




①的热化学方程式为：                                     。

34．（14分）I、下列物质中属于强电解质的是                 ；属于弱电解质的是              ；属于非电解质的是           。（填序号）
①氨气 ②氨水 ③盐酸 ④醋酸 ⑤硫酸钡 ⑥银 ⑦氯化钠 ⑧二氧化碳 ⑨醋酸铵 ⑩氢气
II、某反应体系中的物质有：Cr2(SO4)3、K2S2O8、K2Cr2O7、K2SO4、H2SO4、H2O。已知K2S2O8的氧化性比K2Cr2O7强。
（1）请将以上反应物与生成物编写成一个氧化还原反应方程式（不要求配平）
（2）反应中，被还原的物质是             Cr2(SO4)3是                    
（3）在酸性条件下K2Cr2O7与草酸（H2C2O4）反应的产物是：Cr2(SO4)3、C[image: image69.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




O2、K2SO4和H2O，则还原剂与氧化剂物质的量之比为            。

参考答案

选择：

1_5BCBDD    6_10DBCCA    11_15BDCDB  

16_20BABBB    21_25ACBDD    26_30DCCDD

填空题：

31．（每空2分，共8分）
    （1） 
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   （2）O3F2      阿伏伽德罗定律和质量守恒定律         
试题分析：（1）体积之比也即物质的量之比，根据M=m/n，所以体积之比是a:b的氢气和氧气的平均相对分子质量是(a×2+b×32 )/(a+b)=(2a+32b)/(a+b)；质量比是a:b的氢气和氧气的物质的量之比是a/2:b/32，所以平均相对分子质量是（a+b）/(a/2+b/32)=32(a+b)/(16a+b)；
（2） 10mLA受热分解生成15mLO2和10mLF2，根据气体的体积之比等于物质的量之比，则方程式中A、O2、F2的物质的量之比是10:15:10=2:3:2，即该反应的化学方程式为2A=3O2+2F2，根据质量守恒定律得A的化学式为O3F2  ，推断的依据是阿伏伽德罗定律和质量守恒定律。
考点：考查阿伏伽德罗定律、质量守恒定律的应用
32．（1）Na2CO3；     Na2SO4、CuSO4、CaCl2；     KCl

（2）Ba2＋  +  CO32- = BaCO3
BaCO3＋2H＋＝Ba2＋＋CO2↑＋H2O

试题分析：①将固体混合物溶于水中，搅拌后得无色透明溶液判断一定无CuSO4，CaCl2和Na2CO3、CaCl2和Na2SO4二者不能同时含有；②往此溶液中滴加硝酸钡，有白色沉淀产生，说明可能含有Na2SO4、Na2CO3，则一定不能含有CaCl2；③过滤，将沉淀物置于稀硝酸中，发现沉淀全部溶解，说明生成的沉淀是碳酸钡，不是硫酸钡沉淀，证明一定含有Na2CO3，一定不含Na2SO4；

（1）由上述分析可知，固体混合物中肯定有Na2CO3，肯定没有Na2SO4、CuSO4、CaCl2，可能有KCl；

（2）实验②中是硝酸钡与碳酸钠溶液反应生成碳酸钡沉淀，离子方程式为Ba2＋  +  CO32- = BaCO3↓

实验③中碳酸钡与硝酸反应生成硝酸钡与二氧化碳、水，反应离子方程式为BaCO3+2H+=Ba2++CO2↑+H2O。

考点：考查混合物组成的推断，涉及离子反应与离子方程式书写。
33．（1）FeS2       Fe2O3   （每空2分）
（2）2SO2 +O2[image: image72.png]5]




2 SO3     （2分）（3）2Na2O2＋2H2O     4Na＋＋4OH－＋O2↑    （2分）  
（4）Fe2O3＋6H＋     2Fe3＋＋3H2O           （2分）
（5）FeS2(s)＋11/4O2(g)     1/2 Fe2O3(s)＋2SO2(g)   △H＝－852 kJ/mol  （2分）
试题分析：X常温下为无色无味透明液体，说明X是水；C焰色反应火焰呈黄色，说明C中含有Na元素；J为红褐色沉淀则J是Fe(OH)3；D、E常温下为气体，且E能使品红溶液褪色,则E是SO2，反应①、③是我国工业生产中的重要反应，E中含有S元素，所以反应①、③是工业制取硫酸的工业步骤，A是FeS2，D是氧气，所以F是Fe2O3，B中含有Na元素，与水反应产生氧气，所以B是过氧化钠，C是NaOH，二氧化硫与氧气反应生成三氧化硫，三氧化硫与水反应生成硫酸，硫酸与氧化铁反应生成硫酸铁，硫酸铁与氢氧化钠反应生成氢氧化铁沉淀，氢氧化铁受热分解又产生氧化铁。

根据以上分析A的化学式为FeS2，F的化学式为Fe2O3，

反应③是二氧化硫与氧气在加热、催化剂条件下反应生成三氧化硫，化学方程式为2SO2 +O2 [image: image73.png]il




 2 SO3
反应②是过氧化钠与水的反应，离子方程式2Na2O2＋2H2O     4Na＋＋4OH－＋O2↑；
反应④是硫酸与氧化铁反应生成硫酸铁和水，离子方程式Fe2O3＋6H＋     2Fe3＋＋3H2O；
16g SO2的物质的量是16g/64g/mol=0.25mol，每生成0.25mol SO2放出106.5 kJ热量，则生成2mol二氧化硫放出的热量是106.5kJ×8=852kJ，所以硫铁矿与氧气反应的热化学方程式为Fe[image: image74.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




S2(s)＋11/4O2(g)     1/2 Fe2O3(s)＋2SO2(g)   △H＝－852 kJ/mol。
考点：考查物质的推断，根[image: image75.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




据物质的性质特征判断物质的名称及反应，离子方程式、化学方程式的书写

34．I、（1）⑤⑦⑨；④；①⑧；II、（1）7H2O+Cr2(SO4)3+3K2S2O8=7H2SO4+2K2SO4+K2Cr2O7；
（2）K2S2O8还原剂；（3）3:1
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[image: image76.png]_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567925.unknown

_1234567926.unknown

_1234567927.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

